
■ アンケート調査結果

回答数 割合

1 39 34.5%

2 74 65.5%

113 100.0%

回答数 割合

1 106 93.8%

2 7 6.2%

113 100.0%

回答数 割合

1 39 34.5%

2 3 2.7%

3 19 16.8%

4 11 9.7%

5 6 5.3%

6 18 15.9%

7 11 9.7%

8 6 5.3%

113 100.0%

あなたの性別を選択してください。

あなたのご住所を選択してください。

あなたのご職業を選択してください。

合計

選択肢

女性

平成２８年度
第5回徳島市インターネットアンケート結果

注記：割合（％）は複数選択の設問や小数点第2位以下四捨五入のため、割合の合計が100％にな
らない場合があります。

その他

男性

中央公民館の講座について

平成29年2月1日（水曜）～21日（火曜）

113人

調査テーマ

調査期間

回答者数

選択肢

徳島市内

会社員

自営・自由業

合計

徳島市外

合計

選択肢

パート・アルバイト

公務員

学生

専業主婦・主夫

無職



回答数 割合

1 2 1.8%

2 18 15.9%

3 28 24.8%

4 27 23.9%

5 16 14.2%

6 15 13.3%

7 6 5.3%

8 1 0.9%

113 100.0%

回答数 割合

1 89 78.8%

2 24 21.2%

113 100.0%

回答数 割合

1 81 71.7%

2 32 28.3%

113 100.0%

回答数 割合

1 73 64.6%

2 40 35.4%

113 100.0%

回答数 割合

1 58 79.5%

2 24 32.9%

3 21 28.8%

4 7 9.6%

110 －

中央公民館のパンフレット

あなたの年齢を選択してください。

問1　徳島市の施設として中央公民館があることをご存知ですか

問3　中央公民館で各種講座を開催していることをご存知ですか

問4　問3で「知っている」と回答された人は、何で知りましたか（回答対象者73人　複数回答可)

知らない

合計

その他

合計

合計

選択肢

知っている

知らない

選択肢

知っている

知らない

合計

問2　中央公民館の場所をご存知ですか

選択肢

合計

選択肢

知っている

広報とくしま・市政だより

徳島市ホームページ

80歳代以上

50歳代

60歳代

70歳代

19歳以下

20歳代

30歳代

40歳代

選択肢



回答数 割合

1 24 21.2%

2 89 78.8%

113 100.0%

回答数 割合

1 6 25.0%

2 16 66.7%

3 2 8.3%

24 100.0%

問5　問4で「その他」と回答された人は、具体的な内容をお聞かせください

問6　中央公民館の講座を受講したことがありますか

合計

家から近いので通うのに便利。

広報のパンフレット等が老若男女、誰が見ても一目でわかるわかりやすいもので非常に良いなと感
じています。

絵手紙講座を毎回受講していますが安くて充実しています。

家では焼けないパンが焼けて、講師の方に親切に教えていただけてありがたかったです。

仕事終わりの時間帯に、受講したい講座がありよかった。

今も行っているのか分かりませんが、子ども将棋教室を受講したことがあります。

以前にそこに図書館があったと思いますが、出かけた時にいろんな講座をやっていることに気が付
きました。入口に作品がいくつも展示されていたり、講座紹介ボードが有ったりしたもので。

中央公民館の掲示板

現在、コーラス講座に参加している。自分磨きを目的として始めたが、さらに活動範囲や交友関係
の広がりを実感している。

子どもが将棋に参加していましたが、とても気に入って4年間通いました。

以前絵画教室を受講しました。幅広い年代の方がいて、のんびりとした環境で、皆さんと和気あい
あい講座を受けることができたことがよかったです。

体を動かしたかったので、講座に参加して軽い運動をできたのがよかった。

料理講座を受講したのですが、自分では作らないようなものを学べたから。

夜の部は仕事が終わってから受けられる時間帯だったので大変便利で、また受講料も安かったの
で良いと思いました。

良くなかった

問7　問6で「ある」と回答された人は、講座の内容等はどうでしたか（回答対象者24人)

選択肢

ある

ない

合計

母が講座に通っていたから。

知り合いが受講しているので。

良かった

選択肢

非常に良かった

問8　問7で「良かった」と回答された人は、具体的な内容をお聞かせください



回答数 割合

1 48 42.5%

2 65 57.5%

113 100.0%

回答数 割合

1 15 31.3%

2 24 50.0%

3 9 18.8%

48 100.0%

ある

ない

良かった

合計

合計

選択肢

非常に良かった

子どもに将棋を教えてくれるようなところが他にあまりないのでその講座自体はとても良いと思いま
した。ただ、外でゲームをしている子どもがいて、大人の手が足りていない様子だったのは残念でし
た。

華道を習ったことがあります。よかったのですが、駐車場が停めにくかったので、仕事を終えて夜の
受講だったので、バスで行くわけにもいかず、受講申し込みを次回も継続したいと思いながらもや
めました。

何十年も前に、田中栢翠先生の（木曜日昼書道）が良く教えて頂き印象に残っています。手編み・
パッチワーク・バイヤス編みは１回きりで止めています。

クッキング講座を受講したことがありますが、楽しく無かったなというイメージでした。新しくは無いと
言うか、得る物が少なかったように思いました。

選択肢

問10　中央公民館以外の機関（徳島新聞、ふれあい健康館など）が実施している講座を受講した
ことがありますか

問9　問7で「良くなかった」と回答された人は、具体的な内容をお聞かせください

問11　問10で「ある」と回答された人は、講座の内容等はどうでしたか（回答対象者48人)

問12　問11で「良かった」と回答された人は、具体的な内容をお聞かせください

産後ヨガ、ストレッチ。

受講生同士で励まし合い教え合えるいい出会いがありました。

料理が同世代の人とできて楽しかったです。

運動の指導等々、楽しく出来た。

少人数で、こじんまりとしていて、良かった。

シビックセンターの講座の受講経験がある、徳島新聞カルチャーセンターなどより受講料が安い。

良くなかった

古典を読む講座を受講していたことがあったが、学校の講義と違い解りやすい視点から解説して頂
いて、身近に楽しい読み物として受講できた。

子どもと一緒に参加できたから。

丁寧に教えてくれました。出席者の雰囲気も和やかでよかった。

太極拳、エアロビクス、阿波おどりなど今までできなかったことにチャレンジできた。



回答数 割合

1 23 20.4%

2 13 11.5%

3 66 58.4%

4 11 9.7%

5 17 15.0%

6 68 60.2%

7 22 19.5%

8 34 30.1%

9 8 7.1%

10 5 4.4%

267 －合計

絵画・書道

選択肢

男の子のベビーマッサージです。でも値段だけ、少し高いと感じました。

問13　どんなジャンルの講座に興味がありますか（複数回答可）

料理や運動（ピラティス）に参加したことがあります。安い値段なのに内容は充実していて、税金を
払っていてよかったと思いました。

駐車場がある。

青少年センターの講座でヒップホップダンスを受講したが、先生も熱心に教えてくれて、踊れたので
楽しかった。

有名な方の講演が聴けたこと。

自分の興味のある事柄について、先駆者の取り組み事例等をお聞きできて勉強になった。

ダンス

手工芸

教養・趣味・料理

音楽・芸能

外国語

その他

特に興味はない

中央公民館にない講座を受講しました。中央公民館にもあればありがたいです。

ふれあい健康館で赤ちゃんに関する講座を受けました（ベビーマッサージ、スキンケア）少し遠いで
すが、場所が分かりやすい、駐車場代が安く広いのが良かったです。

茶道・華道

健康・ヨガ・ストレッチ

茶道や料理講座を受講。施設も綺麗でよかった。

民間の講座に比べて低料金で参加できることがよかった。平日、日中が中心だと仕事をしている立
場では参加しにくい。

今も月一回の講座を受講しています。月一回ですので無理なく続けられます。

活気があって比較的若い世代も参加しやすいムード、イメージでした。

駐車場も広いし内容は良いが講座料金が中央公民館より高い。

無料講座で、役にたった。

洋裁、茶道等を受講していましたが、自分のペースですすめることができたのと、比較的人数も少
なかったのでアットホームな感じで楽しく学べました。無料で駐車場が使えたのも魅力でした。

カルチャーセンター徳島で料理を習いました。自分では作れない凝った料理のレシピの指導を受け
よかったです。作った料理を皆で食べるのも楽しかったです。

楽しく運動でき、健康増進につながった。



子どもと一緒に参加する講座（他2件）

子どもと一緒に茶道や子どもの日本舞踊

託児付きの講座（他2件）

小学生向けの体操

子育てに関する講演

中国語

英会話（他3件）

韓国語

漢語

ブックトーク、サイエンスカフェなど

ちゃんと練習させてもらえる社交ダンス教室

ストレッチ、ヨガ、ピラティス、エアロビクス等の健康運動講座（他5件）

ウォーキング、マラソン講座（他1件）

筋力トレーニング講座（他1件）

古文書講座、古典講座

歴史講座など

問14　問13で「その他」と回答された人は、具体的な内容をお聞かせください

問15　受講してみたい講座があれば、具体的にお聞かせください

水彩画講座は毎回同じ先生でなくいろいろな方の講座があればありがたいです。筆文字とかアクリ
ル絵画とか、折り紙とか違う講座あればありがたいです。

書道の講座はよく見かけるが硬筆の講座が少ない。書道より気軽に出来るし日常的に役立つので
は。

お菓子作りや基本の料理などの料理教室をリーズナブルな価格であれば参加してみたいです。

ハーブを使った料理教室

藍染

陶芸

粘土細工、ワイヤーアートなど

写真

園芸

リフォーム（古着利用）染色・手織り

おしゃれなインテリア雑貨になるようなものを簡単に作れるような講座

心身を健康にしてくれるような講座を受講したいです。普段の慌ただしい生活を少しでも忘れられる
ような空間があればいいと思います。アロマ教室など、視覚や嗅覚で楽しめられるような体験をして
みたいです。

徳島ゆかりの文化。藍染めや木工製品の作製など。

「健さんからの手紙」の著者近藤勝重さんの講演や文章講座が拝聴できると嬉しいです。健さんの
お話は心に沁みますし、健さんのものまねなど大いに笑わせてくれるので徳島でも聞けたらと思い
ます。

パソコンを使う講座。



回答数 割合

1 41 36.3%

2 27 23.9%

3 33 29.2%

4 7 6.2%

5 5 4.4%

113 100.0%

回答数 割合

1 65 57.5%

2 12 10.6%

3 29 25.7%

4 7 6.2%

113 100.0%

車を止めにくいので現在の場所は行くのがおっくうになります。駐車場などスペースを確保するた
めに少し郊外にあったほうがいいのではないでしょうか。

駐車場が少ない。警備の人の対応が悪い。

駐車場無料にしてほしい

講座を受けてる人は、駐車代を免除するか最初の100円だけにしてほしい。

平日の夜間

土日の昼間

土日の夜間

特にない

ＪＲ・バス

自転車・バイク

合計

問18　中央公民館に対するご要望やご意見等がありましたらお聞かせください

平日の昼間に参加すると、６０才以上の方が多く４０代の私は居ずらいので、年齢を４０、５０代の
女性などと分けてほしいです。

中央公民館は職場に近いので何度も受講したいと思ったことがあるけど、ずっと来てるお局みたい
な生徒がいろんな講座にいると聞いているので、申し込めない。

元チャットモンチーの高橋久美子さんの詩の講座に一回きりのものでしたが、FMとくしま主催のも
のに参加したことがあり、とてもよかったです。一回きりのものは参加しやすいです。

パソコンソフト（エクセルやフォトショップなど）使い方講座があると嬉しいです。

地域包括支援センターの概要説明

なるべく自家用車を使わずに行きたいけれど、公共機関の乗り物が無いので行くことが出来ない。
駐車料金の点で考慮頂ければありがたい。

講座を受ける際の駐車場代を補助してくれるようなサービスがあればいいな、と思う。そうでなけれ
ば近隣の人向けのサービスになってしまうおそれがある。

駐車場を増やして欲しいです。

駐車場があるのを最近まで知りませんでした。バス停近くなので、便利な場所だと思いますが、車
の方は駐車場が狭いので、困ると思います。

問17　自宅から中央公民館（徳島町城内2-1）へ行く場合の主な交通手段は何ですか

合計

選択肢

自家用車

徒歩・その他

選択肢

問16　講座を受講する場合、都合の良い曜日や時間帯はありますか

平日の昼間



中央公民館でどんなことが行われているのか、今回なんとなく初めて知ることができてよかったで
す。ホームページを見てみようと思います

まだ市内に越してきて一年足らずですが中央公民館の事を初めて知りました。もっと多くの人が訪
れやすいように広告を配ったりイベントを開催しては。駐車場があるのかも気になる。

とくぎんトモニプラザには何度か行ったことがあるが、その隣に公民館があるのは今回のアンケー
トで初めて知りました。市民が積極的に参加できるような施設であることを、さらに広めて行くべきだ
と思います。

図書館が移転してからは足が遠のいています。人の足を取り戻すには魅力的な公演、講演会、展
示会、作品発表の場などがあればと思います。

長い年月同じ講座がずっと続いているように思いますが、新しい講座がもっと増えるといいと思いま
す。

興味のある講座があっても平日なので残念に思っている。土日の講座がもっとあったらいいと思
う。

トイレを洋式にしてほしい

立ち寄った時ちょっと問い合わせをしたかったが、一階に案内所が見当たらず二階も部外者は入
れない感じ。講座の様子を見て受講を決めるのに参考にしたいが、固定した常連が占めているイ
メージで、入りにくい。

暗く、高齢者が多すぎるイメージが離れません。

暗い。閉じている、高齢者向けというイメージです。せっかく立地もいいのにもっと若い世代向けに
アピールしたり、若い世代、家族向けの講座を増やして発信してほしいです。

何だか古くさく感じています。周りが新しく建て変わったせいもあります。1階が特に暗いです。

隣接しているトモニホールは明るいイメージがあるが、そのせいか中央公民館は暗く見えてしまう。
なんとなく入りにくいイメージがある。

講座を固定するのではなく、教えたい市民が、自分の都合のよい時間に、講師として活動できるこ
と、それを広報できること。教えたい人と学びたい人のマッチングがうまくいくと利用しやすい施設に
なると思う。

講座に関しては､体験受講ができるようにしてほしいです｡

図書館があったころはよく訪れていたので講座のパンフレットもよく見ていました。訪れる機会が今
なくなってしまい残念です。作家や脚本家の方の講演などあれば嬉しく思います。

講演などの開催に行く方はお年寄りのイメージが強い。若い世代が行ってみたい。と思っても子ど
もがいるから、時間がない。などあると思うので、講演中に子ども達が遊べるイベントや場所があれ
ば行きやすい気がします。

駐車場が利用しにくい。図書館があったころはよく行っていましたが、今は全く利用していません。
稼働しているかどうかも知りませんでした。

駅から徒歩だと少し距離がある、車移動だと一方通行で回り道しないと着けない。不便。

中央公民館へ行くのには自動車を使わなくてはなりません。公民館の駐車場は狭いので、その点
で講座受講にためらいがあります。できたら、近くに広い駐車場を設置してもらいたいと考えます。

車以外で参加するには不便である

施設が古く、公共交通の便もあまりよくないと感じる。

講座について確認するようにしたいです。

写真の講座を復活してほしい。

興味のある講座、都合の良い時間には参加したい

小さな子連れでも参加できる講座かほしい。またそれを子育て支援センターなどで告知してほし
い。



私はとても素晴らしい公共施設の一つだと思います。ですがフルに活用されていると感じたことは
ないです。もっと有効に活用する方法を考えてみてはどうでしょうか。

生涯教育は重要な「資産」と考えます。十分投資すべきですし、活用できることが求められると思い
ます。恥ずかしながら中央公民館の講座は活用したことがなかったため、興味を持っていきたいと
思いました。

※たくさんのご意見ありがとうございました。皆さまからいただいたご意見は、今後の市政に役立て
てまいります。


